

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 19.08.19

und Antwort des Senats

Betr.: Schulbegleitungen chronisch kranker Kinder

Das neue Schuljahr hat zum 8. August begonnen. Einige Schülerinnen und Schüler haben zu diesem Zeitpunkt keine benötigte Schulbegleitung erhalten oder die Finanzierung ist noch nicht gesichert. Dadurch werden diese Schüler/-innen von der Teilnahme am Unterricht abgehalten – trotz ihres Rechts auf Bildung.

Die Arbeitsbedingungen der Schulbegleiter/-innen sind prekär. So werden sie in den Sommerferien nicht bezahlt, sind oftmals befristet eingestellt und erhalten einen geringen Lohn. Folge dieser Arbeitsbedingungen ist eine hohe Fluktuation der Anzahl der Schulbegleiter/-innen. Dies verschlechtert die Versorgung der Kinder und Jugendlichen und tangiert die Umsetzung ihres Rechts auf Bildung.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Die Bewilligung von Schulbegleitungsleistungen für das hamburgische Schulwesen erfolgt seit dem Schuljahr 2014/2015 in einem vereinfachten Verfahren, das dem bis dahin üblichen und bis heute möglichen Beantragungs- und Bewilligungsverfahren gemäß SGB VIII und SGB XII als vorrangig zu gewährende Hilfeleistung eingesetzt wird. Für die Einzelheiten zur Praxis dieses Bewilligungsverfahrens siehe Drs. 21/12544. Bei der nachfolgenden Beantwortung der Fragen werden die Bewilligungszahlen nach dem gültigen Verfahren zusammengefasst.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *Wie viele Kinder erhalten im aktuellen Schuljahr eine Schulbegleitung? (Bitte unter Berücksichtigung der Zahlen der drei vorherigen Schuljahre aufgeschlüsselt nach Schulen und Schulformen in eine Excel-Tabelle angeben.)*

Für die bewilligten Schulbegleitungen im Schuljahr 2019/2020 siehe folgende Übersicht:

Anzahl SuS mit Schulbegleitung im Schuljahr 2019/2020	
Schulform	Anzahl
Grundschulen	359
Stadtteilschulen	303
Gymnasien	35
Spezielle Sonderschulen/ReBBZ	425
berufliche Schulen	18

Für das Schuljahr 2019/2020 wurde eine Auswertung nach Schulformen gewählt, da sich aufgrund der noch laufenden Bewilligungsphase sowie der sich unmittelbar nach

den Sommerferien fast täglich ändernden Bewilligungssituation noch kein valider Datenstand in einer Differenzierung nach Schulen darstellen lässt.

Im Übrigen siehe Anlage sowie Drs. 21/7832 und 21/16115. Für das Schuljahr 2016/2017 ist eine Auswertung nach einzelnen Schulen nicht möglich, da die entsprechende Auswertungsmöglichkeit erst durch die Implementierung der neuen IT-Datenbank im Schuljahr 2017/2018 gegeben ist. Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

2. *Wie viele Träger bieten Schulbegleitungen nach SGB VIII und wie viele nach SGB XII an? (Bitte gegebenenfalls Doppelangebote kenntlich machen.)*

Da für das gerade angelaufene Schuljahr noch keinerlei Abrechnungsdaten vorliegen, sind aktuelle Angaben zu den Trägern, die Schulbegleitungsleistungen erbringen, nicht möglich.

Im vergangenen Schuljahr 2018/2019 wurden durch insgesamt 88 Träger Integrationsfachleistungen in Schulen umgesetzt, von denen 47 ausschließlich Leistungen für Schülerinnen und Schüler mit erheblichem Betreuungs- und Unterstützungsbedarf aufgrund einer komplexen psychosozialen Beeinträchtigung anboten. Die verbleibenden 41 Träger haben Schulbegleitungsleistungen sowohl für die Zielgruppe der Schülerinnen und Schüler mit erheblichem Betreuungs- und Unterstützungsbedarf aufgrund einer komplexen psychosozialen Beeinträchtigung als auch für Schülerinnen und Schüler mit erheblichem Betreuungs- und Unterstützungsbedarf aufgrund einer Behinderung erbracht.

3. *Wie viele Kinder und Jugendliche können aktuell nicht am Schulunterricht teilnehmen, da ihre Betreuung während der Unterrichtszeit nicht gewährleistet ist?*

Grundsätzlich sind die Schulen verpflichtet den Schulbesuch mit einer geeigneten Betreuung für Schülerinnen und Schüler mit Begleitungsbedarf auch dann sicherzustellen, wenn eine Schulbegleitung nicht beziehungsweise noch nicht gewährleistet ist. Der zuständigen Fachabteilung sind mit Schuljahresbeginn nur wenige Einzelfälle bekannt gemacht worden, in denen dies nicht gegeben war. In diesen Fällen wurde umgehend eine Unterstützung zur Abhilfe der jeweiligen Situation gewährt.

4. *Mit welcher Begründung müssen chronisch kranke Schüler/-innen und ihre Eltern jedes Jahr erneut eine Schulbegleitung beantragen, obwohl die Notwendigkeit dieser dauerhaft attestiert ist?*

Integrationsfachleistungen werden stets befristet für einen Zeitraum von maximal zwölf Monaten bewilligt. Diese Regelung findet auch bei Schülerinnen und Schülern mit chronischen Erkrankungen Anwendung. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass sich die individuellen Möglichkeiten von Kindern und Jugendlichen mit einer chronischen Erkrankung eigenständig umzugehen mit zunehmendem Alter durchaus entwickeln können, selbst wenn die Grunderkrankung dauerhaft besteht.

5. *Über welche Qualifikationen verfügen Schulbegleitungen und wie werden sie tariflich eingruppiert? Durch welche Maßnahmen stellt der Senat eine tarifliche Bezahlung der Schulbegleitungen sicher?*
6. *Wie viele Schulbegleitungen erhalten unbefristete, wie viele befristete Verträge? (Bitte unter Berücksichtigung der drei vorigen Schuljahre in einer Excel-Tabelle angeben.)*
7. *Um eine stabile Versorgung der Kinder und Jugendlichen zu gewährleisten, ist eine dauerhafte Bezugsbegleitung sinnvoll. Mit welcher Begründung werden dann befristete Verträge erstellt?*
8. *Wie viele Kündigungen von Schulbegleitungen gab es seitens der Träger in den letzten drei Jahren? (Bitte pro Träger in einer Excel-Tabelle pro Jahr angeben.)*

Die für Bildung zuständige Behörde bewilligt Schulbegleitungsleistungen als Fachleistung, die den beteiligten Trägern mit entsprechenden Stundensätzen (differenziert nach Qualifikationsstufen) finanziert werden. Die Zuständigkeit und Verantwortung für

die Ausgestaltung von Arbeitsverträgen liegt somit bei den Trägern. Für nähere Angaben zu Qualifikationsstufen von Schulbegleitungen und den erfragten arbeitsvertraglichen Regelungen siehe Drs. 21/12544.

9. *Bei wie vielen chronisch kranken Kindern und Jugendlichen sind pflegerische Tätigkeiten und/oder Hilfestellungen vorzunehmen? (Bitte unter Berücksichtigung der Zahlen der drei vorherigen Schuljahre aufgeschlüsselt nach Schulen und Schulformen in eine Excel-Tabelle angeben.)*
10. *Wie gewährleistet der Senat, dass diese Kinder und Jugendlichen die nötige Unterstützung durch eine Pflegekraft oder – je nach Art der pflegerischen Handlung – Pflegefachkraft erhalten?*

Im Rahmen der fachlichen Prüfung im Vorfeld der Bewilligung einer Schulbegleitung werden sowohl pädagogische als auch pflegerische Unterstützungsbedarfe erhoben. Dabei erfolgt keine Unterscheidung, ob diese Bedarfe allein aufgrund einer chronischen Erkrankung oder aufgrund einer umfassenderen Behinderung entstehen. Vor diesem Hintergrund liegen keine Daten vor, die eine separate Auswertung allein für die Zielgruppe chronisch erkrankter Schülerinnen und Schüler erlaubt.

Die für Bildung zuständige Behörde hat als bewilligende Stelle eine Zuständigkeit, bei Bedarf Leistungen der Grundpflege (zum Beispiel Unterstützung Nahrungsaufnahme und Körperhygiene) sicherzustellen. Medizinische Begleitungsleistungen, die Anteile der Behandlungspflege umfassen (zum Beispiel eine differenzierte Krankenbeobachtung bei erhöhter Aspirationsgefahr) und den Einsatz einer Pflegefachkraft erforderlich machen, fallen demgegenüber in die Zuständigkeit der Krankenkassen und sind somit durch diese zu bewilligen beziehungsweise zu finanzieren.

11. *Erkrankungen wie Autismus oder Autismus-Spektrum-Störungen lassen die Betroffenen sehr sensibel auf Veränderungen reagieren. Wie gewährleistet der Senat, dass die eingesetzten Schulbegleitungen über die nötige Qualifikation verfügen, um angemessen auf die Bedürfnisse der betroffenen Kinder und Jugendlichen zu reagieren?*

Im Rahmen der fachlichen Prüfung werden die Unterstützungsbedarfe der Schülerinnen und Schüler detailliert erhoben. Diese Bedarfe wie auch die jeweiligen schulischen Rahmenbedingungen fließen in eine Einschätzung hinsichtlich der erforderlichen Qualifikation einzusetzender Schulbegleitungen ein. Dies gilt auch für Schülerinnen und Schüler mit Autismus oder Autismus-Spektrum-Störungen.

Im Übrigen siehe Drs. 21/12544.

12. *Welche Gründe sprechen dagegen, hinsichtlich chronisch erkrankter Kinder, die Bewilligung der Schulbegleitung über die Dauer eines Schuljahres hinaus zu gewähren? (Bitte detailliert begründen.)*

Siehe Antwort zu 4.

Bewilligte Schulbegleitungen im Schuljahr 2017/18

Schulform	Schulname	Gesamt
Berufsschulen	Berufliche Schule Eidelstedt	<5
	Berufliche Schule für Anlagen- und Konstruktionstechnik am Inseipark	<5
	Berufliche Schule für Banken, Versicherungen und Recht mit Beruflichem Gymnasium St. Pauli	<5
	Berufliche Schule Uferstraße	9
	Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte (berufl. Zweig)	<5
	Staatliche Gewerbeschule Ernährung und Hauswirtschaft	<5
		20
Grundschulen	Adolph-Diesterweg-Schule	<5
	Adolph-Schönfelder-Schule	5
	Albert-Schweitzer-Schule	<5
	Anton-Rée-Schule Allermöhe	5
	Aueschule Finkenwerder	<5
	Brüder-Grimm-Schule	5
	Bugenhagen-Schule Groß Flottbek	<5
	Bugenhagen-Schule Hamm, Evangelische Grundschule Paulus	<5
	Bugenhagen-Schule Ottensen, Evangelische Grundschule an der Osterkirche	<5
	Carl-Cohn-Schule	<5
	Carl-Götze-Schule	<5
	Clara-Grunwald-Schule	8
	Elbinselschule	5
	Elbkinder Grundschule	<5
	Fridtjof-Nansen-Schule	9
	Fritz-Köhne-Schule	<5
	Ganztagsgrundschule am Johannisland	6
	Ganztagsgrundschule Sternschanze	<5
	Ganztagsgrundschule Fährstraße	<5
	Goldbek-Schule	<5
	Gorch-Fock-Schule	<5
	Grundschule Alter Teichweg	9
	Grundschule am Heidberg	6
	Grundschule Am Kiefernberg	<5
Grundschule an der Haake	8	
Grundschule Archenholzstraße	<5	

Grundschule Bindfeldweg	<5
Grundschule Bramfeld	<5
Grundschule Eckerkoppel	<5
Grundschule Edwin-Scharff-Ring	<5
Grundschule Franzosenkoppel	8
Grundschule Goosacker	<5
Grundschule Groß Flottbek	<5
Grundschule Großlohering	<5
Grundschule Hasenweg	<5
Grundschule Heidhorst	<5
Grundschule Hoheluft	<5
Grundschule Horn	<5
Grundschule Islandstraße	<5
Grundschule Karlshöhe mit Zweigstelle	<5
Grundschule Kirchdorf	7
Grundschule Lurper Hauptstraße	5
Grundschule Marienthal	<5
Grundschule Mendelstraße	5
Grundschule Mümmelmannsberg	9
Grundschule Neugraben	5
Grundschule Neurahstedt	<5
Grundschule Nydamer Weg	<5
Grundschule Osterbrook	7
Grundschule Poppenbüttel	<5
Grundschule Rahewinkel	<5
Grundschule Sachsenweg	<5
Grundschule St. Nikolai	7
Grundschule St. Pauli	5
Grundschule Stübenhofer Weg	<5
Grundschule Thadenstraße	<5
Grundschule Tonndorf	<5
Heinrich-Wolgast-Schule	<5
Joseph-Carlebach-Schule (Grundschule)	<5
Katharinenschule in der Hafencity	<5
Katholische Bonifatiuschule	<5
Katholische Schule Bergedorf	<5
Katholische Schule Farmsen	<5
Katholische Schule St. Antonius	<5

Katholische Schule St. Paulus	<5
Kielortallee	<5
Loki-Schmidt-Schule	8
Louise Schroeder Schule	17
Max-Brauer-Schule	<5
Max-Traeger-Schule	<5
Monaddress-Schule	<5
Private Grundschule Brecht	<5
Rudolf-Roß-Grundschule	<5
Rudolf-Steiner-Schule Bergedorf	<5
Schule Ahrensburger Weg	6
Schule Alsterredder	<5
Schule Altengamme-Deich	<5
Schule Alsterdorfer Straße	<5
Schule am Eichtalpark	<5
Schule am Schleemer Park	13
Schule am Sooren	<5
Schule am Waide	<5
Schule an der Burgweide	14
Schule an der Gartenstadt	<5
Schule An der Glinder Au	<5
Schule Appelhoff	5
Schule Arp-Schritger-Stieg	<5
Schule Auf der Uhlenhorst	<5
Schule Bahrenfelder Straße	<5
Schule Bandwirkerstraße	<5
Schule Barlsheide	5
Schule Beim Pachthof	<5
Schule Bergstedt	<5
Schule Bonhoefferstraße	7
Schule Bovestraße	<5
Schule Brehmweg	<5
Schule Brockdorffstraße	9
Schule Burgunderweg	<5
Schule Charlottenburger Straße	<5
Schule Curslack-Neuengamme	<5
Schule Dempwolfstraße	<5
Schule Eberhofweg	<5

Schule Eenstock	<5
Schule Ernst-Henning-Straße	<5
Schule Eulenkrugstraße	5
Schule Fahrenkrön	<5
Schule Forsmannstraße	<5
Schule Friedrich-Frank-Bogen	<5
Schule Frohmestraße	6
Schule Fuchsbergredder	8
Schule Fünfhausen-Warwisch	<5
Schule Furtweg	<5
Schule Genslerstraße	<5
Schule Grütz mühlenweg	<5
Schule Grumbrechtstraße	22
Schule Hinsbleek	6
Schule Hinter der Lieth	<5
Schule Hohe Landwehr	5
Schule Humboldtstraße	5
Schule In der Alten Forst	<5
Schule Iserberg	10
Schule Iserbrook	5
Schule Jenfelder Straße	<5
Schule Kamminer Straße	9
Schule Kapellenweg	<5
Schule Krohnstieg	<5
Schule Kroonhorst	<5
Schule Lammersieth	5
Schule Langbargheide	6
Schule Lehmkuhlenweg	<5
Schule Lemsahl-Mellingstedt	<5
Schule Leuschnerstraße	<5
Schule Maretstraße	<5
Schule Marmstorf	<5
Schule Marschweg	<5
Schule Max-Eichholz-Ring	8
Schule Mendelssohnstraße	<5
Schule Mittlerer Landweg	<5
Schule Molkenbuhrtstraße	<5
Schule Moorflagen	11

Schule Müssenredder	<5
Schule Netteinburg	8
Schule Neubergerweg	6
Schule Ochsenwerder	<5
Schule Ohkamp	<5
Schule Ohrnsweg	<5
Schule Oppelner Straße	<5
Schule Öjendorfer Damm	<5
Schule Potsdamer Straße	<5
Schule Rahstädter Höhe	<5
Schule Ratsmühlendamm	<5
Schule Redder	<5
Schule Rellinger Straße	<5
Schule Rönneburg	5
Schule Rönnekamp	<5
Schule Rotenhäuser Damm	<5
Schule Rothestraße	<5
Schule Röthmoorweg	<5
Schule Sander Straße	<5
Schule Scheeßeler Kehre	<5
Schule Schenefelder Landstraße	<5
Schule Schnuckendrift	<5
Schule Speckenreye	<5
Schule Stengelestraße	<5
Schule Sterntalerstraße	6
Schule Stockflethweg	<5
Schule Surenland	11
Schule Tornquiststraße	<5
Schule Traberweg	<5
Schule Trenkerstraße	<5
Schule Turmweg	<5
Schule Vizelinstraße	<5
Schule Wesperlohe	<5
Schule Wiidschwanbrook	<5
Theodor-Haubach-Schule	5
Western-Schule Finkenwerder	<5
Wichern-Schule (Grundschule)	<5
	<5

ReBBZ Altona-West	16
ReBBZ Bergedorf	13
ReBBZ Billstedt	17
ReBBZ Eimsbüttel	10
ReBBZ Harburg	13
ReBBZ Mitte	<5
ReBBZ Nord	6
ReBBZ Süderelbe	5
ReBBZ Wandsbek-Nord	5
ReBBZ Wandsbek-Süd	9
ReBBZ Wilhelmsburg	13
ReBBZ Winterhude	5
	123
Sonderschulen	
Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte	23
Bugenhagen-Schule Alsterdorf, Schule für Kinder mit besonderem Förderbedarf	10
Christophorus-Schule	6
Elbschule Bildungszentrum Hören und Kommunikation	7
Friedrich-Robbe-Institut	6
Kurt-Juster-Schule	37
Michael Schule	<5
Raphael-Schule	12
Schule Bekkamp	24
Schule Elfenwiese	29
Schule Hirtenweg	45
Schule Kielkamp	39
Schule Lokstedter Damm	29
Schule Marckmannstraße	30
Schule Nymphenweg	23
Schule Paracelsusstraße	23
Schule Tegelweg	56
Schule Weidemoor	30
Schule außerhalb Hamburg	<5
	431
Stadtteilschulen	
Albert-Schweitzer-Schule	<5
August-Hermann-Francke-Schule Uhlenhorst	<5
Brüder-Grimm-Schule	11
Bugenhagen-Schule Alsterdorf	15

Bugenhagen-Schule im Hessepark	<5
Christian-Morgenstern-Schule	<5
Emil-Krause-Schule	7
Erich Kästner Schule	42
Franz-von-Assisi-Schule	<5
Fritz-Schumacher-Schule	16
Geschwister-Scholl-Stadteilschule	5
Goethe-Schule-Harburg	6
Gretel-Bergmannschule	<5
Grund- und Stadteilschule Eppendorf	21
Gyula Trebitsch Schule Tonndorf	<5
Heinrich-Hertz Schule	<5
Ida Ehre Schule	9
Ilse-Löwenstein-Schule	6
Irena-Sendler-Schule	6
Julius-Leber-Schule	19
Katholische Bonifatiuschule	<5
Katholische Schule Harburg	<5
Kurt-Tucholsky-Schule	<5
Lessing-Stadteilschule	<5
Max-Brauer-Schule	9
Max-Schmeling-Stadteilschule	5
Nelson-Mandela Stadteilschule	10
Neue Schule Hamburg	<5
Otto-Hahn-Schule	9
Rudolf-Steiner-Schule Altona	<5
Rudolf-Steiner-Schule Bergedorf	<5
Rudolf-Steiner-Schule Harburg	<5
Rudolf-Steiner-Schule Nienstedten	<5
Schule auf der Veddel	9
Schule Maretstraße	<5
Stadteilschule Alter Teichweg	10
Stadteilschule am Hafen	<5
Stadteilschule Am Heidberg	13
Stadteilschule Bahrenfeld	16
Stadteilschule Bergedorf	17
Stadteilschule Bergstedt	5
Stadteilschule Blankenese	14

Stadtteilschule Bramfeld	<5
Stadtteilschule Ehestorfer Weg	<5
Stadtteilschule Eidelstedt	<5
Stadtteilschule Finkenwerder	8
Stadtteilschule Fischbek-Falkenberg	5
Stadtteilschule Flottbek	<5
Stadtteilschule Hamburg-Mitte	<5
Stadtteilschule Helmuth-Hübener	<5
Stadtteilschule Horn	18
Stadtteilschule Kirchwerder	7
Stadtteilschule Lohbrügge	8
Stadtteilschule Lurup	19
Stadtteilschule Meiendorf	<5
Stadtteilschule Mümmelmannsberg	9
Stadtteilschule Niendorf	12
Stadtteilschule Öjendorf	10
Stadtteilschule Oldenfelde	<5
Stadtteilschule Poppenbüttel	12
Stadtteilschule Richard-Linde-Weg	9
Stadtteilschule Rissen	7
Stadtteilschule Stellingen	<5
Stadtteilschule Stübenhofer Weg	11
Stadtteilschule Süderelbe	<5
Stadtteilschule Walddörfer	14
Stadtteilschule Wilhelmsburg	16
Stadtteilschule Winterhude	13
Wichern-Schule (Stadtteilschule)	<5
Summe	517
	1.794

Quelle: Interne Daten der zuständigen Behörde